ΚΕΦ. 36 : Αναφορά  και  έπαινος  των  προγόνων,  των  πατέρων  και  της

                  σύγχρονης  γενιάς ’ διάγραμμα  του  περιεχομένου   του  λόγου.

Α΄ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ- ΠΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ
Α΄ ΜΕΡΟΣ  (Εγκωμιασμός προγόνων, πατέρων , συγχρόνων)
1.ΠΡΟΓΟΝΟΙ: είναι  εκείνοι  που  έζησαν  από  τους  μυθικούς  χρόνους  ως  το  τέλος  των  μηδικών πολέμων (479 π.Χ): από  τον  Ερεχθέα  και  το  Θησέα  ως  το Μιλτιάδη,  τον  Αριστείδη και  το  Θεμιστοκλή.

Ξεκινά  με  αναφορά  στους  προγόνους  με  το  επιχείρημα  ότι  το   επιβάλλει  το  δίκαιο  και  η  περίσταση  γιατί:

α) αυτοί  ήταν  οι  δημιουργοί  της  αυτοχθονίας (φυλετικής γνησιότητας) των  Αθηναίων  και 

β) αυτοί  κατόρθωσαν  με  την  ανδρεία  τους  και  να  κρατήσουν  ελεύθερη  την  πατρίδα  τους  και να  την  κληροδοτήσουν  στους  μεταγενέστερους  ελεύθερη.
Σχόλια

άρξομαι  από  των  προγόνων  πρωτον:  η  έναρξη  του  επιτάφιου λόγου  με  αναφορά  στους προγόνους  και  την  καταγωγή   των  νεκρών  ήταν  κοινός  τόπος  για  όλους  τους επιταφίους. Στους  περισσότερους  μάλιστα  σωζόμενους  επιτάφιους  αποτελούσε  το  σπουδαιότερο  σε  έκταση  και  περιεχόμενο  τμήμα.

οι  αυτοί  αεί  οικουντες: ένας   από  τους  συνηθέστερους  λόγους  εθνικής  υπερηφάνειας  των  Αθηναίων  ήταν  η  αυτοχθονία  τους. Ενώ  όμως  για  τους άλλους  ρήτορες  η  αυτοχθονία  στηρίζεται   κυρίως  στη  μητρική  σχέση  της  αττικής  γης  με  τους  πρώτους  της  κατοίκους, για  τον  Περικλή  και  το  Θουκυδίδη,  η  αυτοχθονία  των  Αθηναίων  είχε την  έννοια  της  μόνιμης  κατοίκησης  της  γης  από  το  ίδιο  ελληνικό  φύλο,  γεγονός  που  είχε  ιδιαίτερη  σημασία  για  τους  Αθηναίους  σε  αντιπαράθεση  με  τους  Σπαρτιάτες,  οι  οποίοι  εγκαταστάθηκαν  στην  πόλη  τους  ύστερα  από  περιπλανήσεις ( κάθοδος  των  Δωριέων).

ελευθέραν  δι’ αρετήν  παρέδοσαν: με  τη  σύντομη  αυτή  φράση  ο  Περικλής  συνοψίζει  ολόκληρο  το  λαμπρό  πολεμικό  παρελθόν  της  Αθήνας  πρωτοτυπώντας  σε  σχέση  με  τους  άλλους  ρήτορες που  αναφέρονταν  διεξοδικά  στους  αμυντικούς  πολέμους  των  προγόνων.

2.ΠΑΤΕΡΕΣ: είναι  εκείνοι  που  έζησαν  από  το  479 (ίδρυση της ηγεμονίας της Αθήνας)  έως  το  445 π.Χ.,  χρονολογία  κατά  την  οποία οι  Σπαρτιάτες  αναγνώρισαν   επίσημα  με  τις  τριακοντούτεις  σπονδές  την  Αθηναϊκή ηγεμονία  (εξέλιξη  της  Δηλιακής  Συμμαχίας  του  478 π.Χ).

Ο  Περικλής  συνεχίζει  με  τον  εγκωμιασμό  των  πατέρων τούς  οποίους  θεωρεί  ακόμη  πιο  αξιέπαινους  από  τους  προγόνους  γιατί:

α) δεν επαναπαύθηκαν  σε  αυτά  που  κληρονόμησαν  αλλά  δημιούργησαν με αγώνες και κόπους την  ισχυρή  Αθηναϊκή ηγεμονία.

β) όλα όσα κληρονόμησαν και δημιούργησαν οι ίδιοι τα διαφύλαξαν και τα παρέδωσαν ανέπαφα στους μεταγενέστερους,
Σχόλια

κτησάμενοι  γάρ... όσην  έχομεν  αρχήν:  η  μεγάλη  πνευματική  και  πολιτιστική  ανάπτυξη  της  Αθήνας  τον  5ο  αι. π.Χ  στηρίχτηκε  στο  χρυσό  κανόνα  της  προόδου :  η  πρόοδος  δεν  επιτυγχάνεται  ούτε με  την απερίσκεπτη,  πλήρη  άρνηση  της  παράδοσης  ούτε  με  τη  σπάταλη, άκριτη  διαφύλαξή  της  αλλά  με  τη  γόνιμη  εκμετάλλευση  της  προγονικής  κληρονομιάς.
3.ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ: είναι  εκείνοι  που  ζουν  από  το  445  έως  και  τη  στιγμή  που  εκφωνείται  ο  λόγος, το 430 π.Χ. Πρόκειται  για τη γενιά του  ίδιου  του  Περικλή  και  των  συγχρόνων του. 

Ο  Περικλής  θεωρεί  ότι  και  η  γενιά  του  συνέβαλε  καθοριστικά  στη  δημιουργία  του  αθηναϊκού μεγαλείου  γιατί  οι  συνομήλικοί  του,  οι <<εν  τη  καθεστηκυια  ηλικία>>:

α) ανέπτυξαν  τους  περισσότερους  τομείς  της  Αθηναϊκής  ηγεμονίας. 

β) εφοδίασαν  την  πόλη  τους  από  κάθε  άποψη,  ώστε  να  είναι  αυτάρκης  και  στον  πόλεμο  και  στην  ειρήνη.

Σχόλια

τά  δε  πλείω  αυτης... επηυξήσαμεν: Λέγοντας αυτό ο Περικλής έχει στο νου του όχι τόσο την εδαφική επέκταση όσο την εσωτερική οργάνωση και σταθεροποίηση της Αθηναϊκής ηγεμονίας, που επιτεύχθηκε με τη χρησιμοποίηση των συμμαχικών πόρων, με την οικονομική ανάπτυξη και εμπορική ακμή, με την καλύτερη οργάνωση του στρατού και των δημοκρατικών θεσμών, με την κατασκευή τειχών, λιμανιών και πλοίων, με την άνθιση των γραμμάτων και των τεχνών κτλ.
Την  πόλιν  παρεσκευάσαμεν...αυταρκεστάτην: ο  βαθμός της  αυτάρκειας  καθορίζει  και  το  βαθμό της  δύναμης  και  της  ευδαιμονίας  μιας  πολιτείας.

Τοις  πασι:  εννοεί  όλα  τα  μέσα  με  τα οποία  ο  ίδιος  και  οι  σύγχρονοί  του  φρόντισαν  να  εφοδιάσουν  την  πόλη: χρήματα, στρατός  ξηράς, τείχη, λιμάνια, πλοία  κ.α.
Β΄ΜΕΡΟΣ (Πρόθεση)

Ο  ρήτορας  δηλώνει  ότι  θα  παρακάμψει  την  πολεμική  ιστορία  της  Αθήνας,  γιατί 
α) τη  γνωρίζουν  οι  ακροατές  του

β) ίσως  κουράσει  τους  ακροατές  αναφερόμενος  λεπτομερώς  σε  γνωστά  γεγονότα.

Δηλώνει  όμως  ότι  θα  μιλήσει  διεξοδικά  για  τους  παράγοντες  που  δημιούργησαν  το  αθηναϊκό μεγαλείο  γιατί: 

α) αρμόζει  στην  περίσταση

β) από  αυτή  την  αναφορά  θα  ωφεληθούν  όλοι  οι  ακροατές, και  οι  αθηναίοι πολίτες  και  οι  ξένοι.
Σχόλια

ων  εγώ  τά  μέν  κατά  πολέμους... εάσω>>: με  αυτόν  τον  τρόπο  ο  Περικλής  απαλλάσσεται  από την υποχρέωση που  του  επέβαλλε  η  καθιερωμένη  διάρθρωση  ενός  Επιταφίου, να  εκθέσει  με  τη  σειρά  του  τα  πολεμικά (μυθικά  και  ιστορικά)  κατορθώματα  των  Αθηναίων  και  βρίσκει   την ευκαιρία  να  διαθέσει  το  χρόνο  του  στην  έκθεση  των  βασικών  εννοιών,  στις  οποίες  οφείλεται το  αθηναϊκό  μεγαλείο:

· την  επιτήδευσιν :  γενικές  αρχές  και κανόνες συμπεριφοράς ( αξίες, ιδανικά)που χαρακτηρίζουν τη δημόσια και ιδιωτική ζωή των Αθηναίων, όπως:η ελευθερία, ο σεβασμός στους άγραφους ηθικούς νόμους, η φιλοπατρία.
· την  πολιτείαν:      το  πολίτευμα, η πολιτειακή οργάνωση, οι πολιτειακοί θεσμοί με τους οποίους οργανώθηκε και κυβερνήθηκε η πόλη-κράτος της Αθήνας (εκκλησία του δήμου, η βουλή των 500, τα δικαστήρια, η εκλογή των αρχόντων, η ισονομία, η ισηγορία).
· τους  τρόπους:     ο  τρόπος  ζωής  των  Αθηναίων, ο χαρακτήρας τους,  ό,τι  αναφέρεται  στην  ιδιωτική  ζωή (προσωπικές σχέσεις, κοινωνική ζωή των Αθηναίων, επαγγελματικές δραστηριότητες, πολιτιστικές ενασχολήσεις). 

Στους τρόπους μετουσιώνονται η επιτήδευσις και η πολιτεία. Τα στοιχεία αυτά είναι καθοριστικά για τη διαμόρφωση της προσωπικότητας του πολίτη. Οι αρχές που θα διαμορφώσει το άτομο θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό και τους τρόπους συμπεριφοράς στη δημόσια και στην ιδιωτική ζωή. 

Βέβαια, η σχέση ανάμεσα στα τρία αυτά στοιχεία είναι αμφίδρομη, καθώς το πολίτευμα επιδρά στη διαμόρφωση της ιδεολογίας, του ήθους και των συμπεριφορών, αλλά και αυτά περιφρουρούν τη δημοκρατία και διασφαλίζουν την πολιτική σταθερότητα.

Στόχος:  Ο Περικλής με  την  καινοτομία  αυτή  αποβλέπει  στο  να  τονώσει  το  ηθικό  των συμπολιτών  του  που  είχε  καμφθεί  από  τον  πόλεμο  και  την  ολέθρια  λεηλασία  της  Αθήνας. Επιδιώκει  να  χαλυβδώσει  τη  θέληση  και την  αποφασιστικότητά  τους  για  σταθερή  και  δυνατή  αντιμετώπιση  του  αντιπάλου  προβάλλοντάς  τους  έντεχνα  τα  αγαθά  που  πρέπει  να υπερασπίζονται  και  τα  οποία  τους  παρέχει  η  πόλη. Για  τη  διαφύλαξη  αυτών  των  αγαθών  πρέπει  να  είναι πάντα  έτοιμοι  για  κάθε  προσφορά  και  θυσία.
ΓΕΝΙΚΑ:

· Τα  επιχειρήματα  του  Περικλή  είναι  λογικά  και  πραγματικά  αλλά  και  ηθικά, ψυχολογικά: τα  υπαγορεύουν  και  οι  ηθικές  αντιλήψεις  της  κοινωνίας  του  και  λόγοι  ψυχολογικοί,  όπως  καταδεικνύουν  οι  φράσεις: δίκαιον, πρέπον, ου  βουλόμενος, ουκ  αν  απρεπη, ξύμφορον  κ.α.
· Στο  κεφάλαιο  αυτό  ο  Περικλής, αν  και  δείχνει  να  σέβεται  και  να  τιμά  το  ένδοξο  αθηναϊκό παρελθόν,  διαπνέεται  από  έναν  εγωισμό  για  την  προσωπική  του  συμβολή  στο  αθηναϊκό  μεγαλείο. Ωστόσο  ο  εγωισμός  αυτός  μετριάζεται,  καθώς  ο  ρήτορας  εντάσσει  τη  δική  του  προσφορά  μέσα  στη  συλλογική  προσφορά  της  γενιάς  του (γνώστης  της  ανθρώπινης  ψυχολογίας).
· Στόχος  του  κεφαλαίου  είναι:

α) να  συμπληρώσει  το  προοίμιο,  αφού   κατατοπίζει  καλύτερα  τους  ακροατές  για  το  θέμα  του λόγου (από πολλούς μελετητές θεωρείται δεύτερο προοίμιο).
β) προκαθορίζει  το  κύριο  μέρος  του  λόγου<<από  δε  οίας  επιτηδεύσεως...    εγένετο>>.
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