ΚΕΦ. 37: Η  ΑΘΗΝΑΪΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  (ορισμός  και  φύση  της)

               ΤΑ  ΗΘΗ  ΠΟΥ  ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ  ΤΗΣ

Το  κεφάλαιο  αυτό  αποτελεί  την  αρχή  της  κύριας  προθέσεως (κεφ. 37-45)  και  συγκεκριμένα  το  τμήμα  στο  οποίο  εγκωμιάζεται  η  δημοκρατία  και  η  ανατροφή  και   αγωγή  του αθηναϊκού  λαού.

Αποτελείται  από  δύο  μέρη: α) <<Χρώμεθα... κεκώλυται>>  και  β) <<Ελευθέρως... φέρουσιν>>
Α΄ ΠΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ   

α΄ μέρος (: η  δημοκρατία  και  η  λειτουργία  της)

<<χρώμεθα  πολιτεία ... ετέρους >>: ο  ρήτορας  ξεκινά  με  το  εγκώμιο  του  πολιτεύματος  αν  και  στο  προοίμιο  η  έννοια  αυτή  ήταν  δεύτερη  στη  σειρά (επιτήδευσις, πολιτεία, τρόποι). Η  πρόκρισή  του  στο  λόγο  του  ρήτορα  δείχνει  πόσο  σημαντικό  το  θεωρεί. 
Με  τη  φράση   ου  ζηλούση  ο  ρήτορας   δηλώνει  ότι  η  αθηναϊκή  δημοκρατία  είναι  υπόδειγμα  πολιτεύματος  και  όχι  αντιγραφή. Δε  φαίνεται  να  κάνει  υπαινιγμό  ειδικά  για  το  πολίτευμα  της Σπάρτης  αλλά  γενικότερα  για  τις  άλλες  πόλεις  που  συνήθως  ακολουθούσαν  τα  πολιτικά  συστήματα  των  δύο  μεγάλων  πόλεων. Το  πολίτευμα  της  Αθήνας  μιμήθηκαν  ιδιαίτερα  οι  ιωνικές  πόλεις  της  Μ. Ασίας,  το  Άργος,  η  Ηλεία, οι  Συρακούσες  της  Σικελίας  και  η  Κυρήνη της Β. Αφρικής.
<< καί  όνομα....δημοκρατία  κέκληται>>: Βάση  της  δημοκρατίας  είναι  η  αρχή  της  πλειοψηφίας και  το  όνομά  της  δηλώνει  τη  λαϊκή  κυριαρχία.

<<Μέτεστι  δέ... τό  ίσον>>: Σε  μια  γνήσια  δημοκρατία  όλοι  είναι  ίσοι  απέναντι  στο  νόμο. Η σημασία  της  ισονομίας,  της  ισοπολιτείας, της ισηγορίας  ως  θεμελιώδους  ανθρώπινου  δικαιώματος μπορεί  να  κατανοηθεί  αν  αναλογιστεί  κανείς  τους  αγώνες  που  έγιναν - ακόμα  και  στις  μέρες  μας- για  την  απόκτησή  της  ή  τους  λαούς  που  ακόμα  και  σήμερα  τη  στερούνται.

Η  ισότητα,  η  απουσία  δηλ. διακρίσεων,  αφορά  στις  ιδιωτικές  υποθέσεις  των  πολιτών.

<<κατά  δέ... ευδοκιμει>>: Στη  δημόσια  ζωή  υπάρχει  αξιοκρατία. Η  ισότητα  των  ιδιωτικών σχέσεων  θα  ήταν  άδικη,  αν  ίσχυε  και  στη  κατάκτηση  δημόσιων  αξιωμάτων. Εκεί  το  κριτήριο  πρέπει  να  είναι  η  αξία,  η  ικανότητα,  ενώ  η  ισότητα  πρέπει  να  περιορίζεται  στις  ίσες  ευκαιρίες.

Η  φράση  κατά  δε  την  αξίωσιν   περιέχει  ιδέες  που  προαναγγέλλουν τις  νεότερες  διακηρύξεις  των  δικαιωμάτων  του  ανθρώπου.

<<ουκ  από  μέρους... προτιμαται>>:  Στην  αθηναϊκή  δημοκρατία  του  Περικλή  κυβερνούσαν  και έπαιρναν  τα  αξιώματα   οι  άριστοι  όχι  στην  καταγωγή,  αλλά  στη  σκέψη  και  στο  ήθος. Η  οξύνοια και η  διορατικότητα των  αρχόντων  ήταν  υπεύθυνη  για  τη  σύνταξη  σωστού  κυβερνητικού  προγράμματος,  ενώ  η  ηθική  ακεραιότητά  τους  εξασφάλιζε  την  ανιδιοτελή  και  προς  όφελος  του  συνόλου  εφαρμογή  του  προγράμματος  αυτού. Με τη φράση επ΄αρετη τονίζεται ως βασικό κριτήριο για την άσκηση πολιτικής εξουσίας η καταξιωμένη και αναγνωρισμένη προσωπική ικανότητα του ατόμου, η δυνατότητά του να προσφέρει στην πόλη (αρετή= αξιοσύνη).
<<Ουδ’  αυ... αφανεία  κεκώλυται>>: Στη  δημοκρατία  ούτε  η  κοινωνική  θέση    ούτε  η  οικονομική  κατάσταση   αποτελεί κριτήριο  για  την  άσκηση  εξουσίας, όπως  συνέβαινε  στα  ολιγαρχικά  καθεστώτα,  αλλά  η  ικανότητα. Για  αυτό  το  λόγο  πολλά  αξιώματα  ήταν  κληρωτά  και  οι  υποψήφιοι  άρχοντες  υποβάλλονταν  σε  μία  προκαταρκτική  εξέταση,  τη  δοκιμασία.
Η  γενικότερη  πνευματική  ακμή  της  Αθήνας  συνέβαλε  στη  διάκριση  των  καλύτερων  για  τα  δημόσια  αξιώματα: όλοι  οι  πολίτες, πλούσιοι  και  φτωχοί,  μπορούσαν  να  αναπτύξουν  τα  πνευματικά  τους  χαρίσματα  παρακολουθώντας  θεατρικές  παραστάσεις  ή  άλλες  πολιτιστικές  εκδηλώσεις ή  τις  δημόσιες  συζητήσεις  του  Σωκράτη.

Β΄ μέρος (: οι  σχέσεις  των  πολιτών  με  την  πολιτεία  και  μεταξύ  τους)

Η  μετάβαση  από  το  πρώτο  στο  δεύτερο  μέρος  γίνεται   ομαλά  με  το  μεταβατικό  σύνδεσμο  δε, γιατί  σε  ένα  άψογο  πολίτευμα  είναι  αυτονόητο  πως  και  η  ζωή  των  πολιτών  και  η  σχέση  τους  με  την  πολιτεία  θα  είναι  ομαλή  και  άριστη.

<<ελευθέρως  δε ... υποψίαν>>: Στην  αθηναϊκή  δημοκρατία  υπάρχει  πολιτική  και  προσωπική  ελευθερία. Οι Αθηναίοι έχουν μεγάλη ελευθερία και στη σχέση τους με το κράτος, το οποίο τους παρέχει την ελευθερία ως δημοκρατικό δικαίωμα του πολίτη και στην επικοινωνία μεταξύ τους, στις διαπροσωπικές τους σχέσεις. Στις καθημερινές τους ενασχολήσεις είναι απαλλαγμένοι από την αμοιβαία καχυποψία. 

Με  τη  φράση  αυτή  ο  ρήτορας  υπαινίσσεται  τη  Σπάρτη  που  εφάρμοζε  ένα  ψυχρό  σύστημα  αστυνόμευσης  των  πολιτών: οι  Έφοροι  παρακολουθούσαν  στενά  την  ιδιωτική  ζωή  κάθε πολίτη  για  να  διαπιστώσουν  αν  ήταν  σύμφωνη  ή  όχι  με  τα  καθιερωμένα  έθιμα.

<<ει  καθ’  ηδονήν τι  δρα....>>: Κάθε  πολίτης  έχει  το  δικαίωμα  να  ρυθμίζει  τη  ζωή  του  όπως  θέλει,  αρκεί  να  μη  βλάπτει  τους  άλλους. Πρέπει  όλοι  να  γνωρίζουν  τα  όρια  της  προσωπικής  τους  ελευθερίας  και  των  δικαιωμάτων  τους  καθώς  και  τα  καθήκοντά  τους  απέναντι  στους συμπολίτες  τους.

<<ουδέ  αζημίους... προστιθέμενοι>>:Ανάμεσα στους Αθηναίους υπάρχει ειλικρινής ανεκτικότητα και διακριτικότητα: δεν παίρνουν το ύφος πειραγμένου για τις ενέργειες των άλλων και έτσι οικοδομούνται υγιείς σχέσεις κατά την κοινωνική συμβίωση. Εδώ  ο  ρήτορας  αποδοκιμάζει  τους  μορφασμούς, την  έκφραση, γενικότερα,  του  καχύποπτου  και  φθονερού  ανθρώπου,  ο  οποίος  εκδηλώνοντας  τη  ζήλια  του  για  την  προσωπική  ευτυχία  ή  επιτυχία  ενός  άλλου,  μπορεί  να  μην  κάνει  αξιόποινη  πράξη  αλλά  προκαλεί  στενοχώρια  και  απογοήτευση.

<<διά  δέος  μάλιστα ... και των  νόμων>>:Η  φράση  αυτή  δείχνει  την ηθική  αυτονομία  του  Αθηναίου  της  εποχής,  μια  αυτονομία  που  ήταν  αποτέλεσμα  υψηλής  ηθικής  παιδείας. Ο  αθηναίος πολίτης  σέβεται  τους  νόμους (γραπτούς και άγραφους) και  υπακούει  στους  άρχοντες  από  εσωτερική  αποδοχή  και  κατάφαση  σ’  αυτούς, από εσωτερικό σεβασμό και υψηλή συναίσθηση του χρέους απέναντι στην πολιτεία  και  όχι  από  το  φόβο  της  επικείμενης  τιμωρίας. Το κίνητρο δηλαδή της ηθικής του στάσης είναι το αίσθημα της ντροπής (η αιδώς) και όχι ο φόβος των κυρώσεων.
Χαρακτηριστική  είναι  η  άποψη  του  Σωκράτη  σύμφωνα  με  την  οποία  η  δικαιοσύνη  ταυτίζεται  με  τη  νομιμότητα  και  η  αδικία  με  την  απειθαρχία  στους  νόμους.

Η  φράση  των  τε  αιεί  όντων  είναι  η  νομική  διατύπωση  που  δηλώνει  τους  άρχοντες  οι  οποίοι διαδέχονται  ο  ένας  τον  άλλο  σε  αδιάσπαστη  συνέχεια. Η  διαδοχή  των  αρχόντων  στην εξουσία  σύμφωνα  με  τη  βούληση  και  τις  εκτιμήσεις  του  λαού,  επιβεβαιώνει  τη  λαϊκή  κυριαρχία  και την  πολιτική  ελευθερία  των  Αθηναίων.
<<όσοι  δε  επ’  ωφελία... κεινται>>:Το  δικαίωμα  προστασίας  του  αδικούμενου  πρέπει  να  ήταν  ένας  πανάρχαιος  άγραπτος  νόμος,  που  εντάχθηκε  στις  πρώτες  κιόλας  γραπτές  νομοθεσίες  των  αρχαίων  Ελλήνων (νομοθεσία  του  Σόλωνα).

<<όσοι  άγραφοι  όντες... φέρουσι>>: Εδώ  προβάλλει  η  σταθερή  στους  αρχαίους  διάκριση  των  νόμων  σε  γραπτούς  και  άγραφους. Οι  άγραφοι  νόμοι  ισχυροί  και  απαραβίαστοι  ενυπάρχουν στην  ψυχή  κάθε  πολίτη, πηγάζουν από την ηθική συνείδηση του ανθρώπου, είναι γενικής αποδοχής, είναι αναλλοίωτοι και η παραβίασή τους συνεπάγεται την κατακραυγή των άλλων, την τιμωρία των θεών, καθώς και την καταισχύνη και τις τύψεις συνείδησης του παραβάτη.
ΓΕΝΙΚΑ
α) Οι  αρχές  λειτουργίας  του  πολιτεύματος
· η  αρχή  της  πλειοψηφίας.
· η  αρχή  της  ισονομίας  των  πολιτών  στις  ιδιωτικές  τους  σχέσεις.
· η  αρχή  της  αξιοκρατίας  στη  δημόσια  ζωή.
· η  αρχή  της  πολιτικής  ελευθερίας.
· η  αρχή  της  προσωπικής  ελευθερίας.
· η  αρχή  της  εκούσιας  πειθαρχίας  του  πολίτη  στους  άρχοντες  και  τους  νόμους.
β) Οι  αντινομίες  της  αθηναϊκής  πολιτείας
· κυριαρχία  της  πλειοψηφίας  αλλά  και  ισονομία  όλων  των  πολιτών.

· ισονομία  όλων  των  πολιτών  αλλά  και  πρόκριση  των  πιο  ικανών  στη  δημόσια  ζωή

· πρόκριση  των  πιο  ικανών  αλλά  και  συμμετοχή  των  φτωχών.

Οι  αντινομίες  αυτές  εναρμονίζονται  με  θαυμαστό  τρόπο  μέσα  στο  πνεύμα  της  σύνθεσης  των  αντιθέσεων  και  αποτελούν  τη  βασική  αρετή  του  πολιτεύματος.

· Οι  πολλές  αντιθέσεις  του  κεφαλαίου  εκφράζουν  της  αντιθέσεις  της  αθηναϊκής  πολιτείας και συγκεντρώνονται σε μια θαυμαστή ένωση όπου συνυπάρχουν αρμονικά:

α) το σύνολο και το άτομο

β) η ελευθερία με την πειθαρχία

γ) ο νόμος και η ψυχική ευγένεια

δ) η αξιοκρατία και η ισότητα
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