ΚΕΦ. 38 :  Οι  χαρές  της  ζωής  -  Το  εμπόριο (« Επιτήδευσις»)

Α΄ ΠΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ
α΄ μέρος: Πνευματικές  απολαύσεις: «Καί  μήν ... εκπλήσσει»
<<των  πόνων  ... επορισάμεθα>>: Η  ζωή  των  Αθηναίων  δεν  είναι  μονομερής’ αντίθετα  μέσα  στη  διαρκή  ενασχόληση  με  την  πολιτική,  τον  πόλεμο,  την  ειρήνη,  η ξεκούραση,  η  ανάπαυλα (σωματική  και  ψυχική)  έχει  τη  θέση  της. Οι  αρχαίοι  Αθηναίοι  είχαν  αντιληφθεί  ότι  η  ολοκλήρωση  της  ευτυχίας  επιτυγχάνεται   με  το  συνδυασμό  του  μόχθου,  από  τη  μια , για  την  εξασφάλιση  των  υλικών  αγαθών  και  της  χαράς , από  την  άλλη,  που  δίνουν  οι  μεγάλες  πνευματικές  απολαύσεις (γιορτές, αγώνες, πανηγύρεις).

<<αγωσι  και  θυσίαις  διετησίοις  νομίζοντες>>: οι Αθηναίοι  χαρακτηρίζονταν φιλέορτοι και φιλοθεάμονες. Σε όλη τη διάρκεια του έτους είχαν καθιερώσει πλήθος εορτών:Παναθήναια, Διονύσια, Ελευσίνια, κ.α. Στο πρόγραμμα των εορτών περιλαμβάνονταν εκτός από τις θυσίες και αγώνες γυμναστικοί,   μουσικοί,  δραματικοί, ιππικοί.

Οι   αθλητικοί  και οι  δραματικοί  αγώνες  είχαν  έντονα  θρησκευτικό  χαρακτήρα  (έκφραση της ευσέβειας και της πίστης των Αθηναίων) και  αποτελούσαν  τις  επιβλητικότερες  εκδηλώσεις  των  αρχαίων  Ελλήνων. Ωστόσο, είναι αξιοσημείωτο ότι ο Θουκυδίδης δεν κάνει καμία αναφορά στη θρησκευτική σημασία αυτών των εορτών’ τις παρουσιάζει απλώς ως ευκαιρίες ανάπαυλας, τέρψης και ψυχαγωγίας των πολιτών. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο Θουκυδίδης ως μαθητής των σοφιστών δεν είχε βαθιά θρησκευτικά αισθήματα, ήταν ορθολογιστής και θεωρούσε τον ίδιο τον άνθρωπο ρυθμιστή της ζωής και της μοίρας του και όχι τους θεούς ( «άθεος ηρέμα», δηλ. άθεος χωρίς ακρότητες και μισαλλοδοξίες).
<<ιδίαις  δε  κατασκευαις  ευπρεπέσιν>>:Οι ιδιωτικές κατοικίες των Αθηναίων ήταν απλές στην κατασκευή τους (κατά βάση πλίνθινες) αλλά ευπρεπείς δηλ. νοικοκυρεμένες, τακτοποιημένες. Με  τη  φράση  αυτή  ο  ρήτορας  υπαινίσσεται  πως  η  ομορφιά  και  η  άνεση  μπορούν  να  συμβιβαστούν  με  την  απλότητα  και  την  έλλειψη  μεγαλοπρέπειας. Η  ευπρέπεια  των  σπιτιών  δεν  πρέπει  να  ταυτίζεται  με  τον  πλούτο  αλλά  με  την  καλαίσθητη  κατασκευή  και  τη διακόσμηση  που  συνδυάζει  το  κάλλος  με  την  πρακτικότητα. Άλλωστε  αυτή   η  στάση  ήταν  σύμφωνη  με  την  αθηναϊκή  θεωρία  του  μέτρου: η  εικόνα  της  ιδιωτικής  Αθήνας  δεν  υιοθετεί  ούτε  τη  σπατάλη  των  Ιώνων  ούτε  την  υπερβολική  λιτότητα  των Σπαρτιατών. Επιπλέον,  αυτή  η  ομορφιά  και  η  άνεση  ανανεώνει  τον  άνθρωπο  από  την  κουραστική  πολιτική  ενασχόληση και κάνει την καθημερινή του ζωή πιο ευχάριστη.
<<ων  καθ’  ημέραν... εκπλήσσει>>: Η  λέξη  τέρψις δεν πρέπει  να  εκληφθεί  μόνο  με  την  έννοια  της  αισθητικής  απόλαυσης,  της  ηδονής,  αλλά  με  την  έννοια  της  ευρύτερης  ψυχικής  ικανοποίησης (διανοητική,  συναισθηματική,  ηθική, θρησκευτική). Η  επιλογή  της  λέξης  θυσίαι  υποδηλώνει  τη  βαθιά  θρησκευτικότητα  του  αθηναϊκού  λαού.
β΄μέρος:Υλικές απολαύσεις  : «επεσέρχεται δε ... ανθρώπων»
<<διά  το  μέγεθος  της  πόλεως>>: Η  Αθήνα  του  Περικλή  είχε  περίπου  μισό  εκατομμύριο  κατοίκους  από  τους  οποίους  οι  διακόσιες  χιλιάδες περίπου ήταν  ελεύθεροι  και  οι  τριακόσιες  χιλιάδες δούλοι. Βέβαια με  τη  λέξη  μέγεθος  ο Περικλής πιθανότατα εννοεί όχι τον πληθυσμό  αλλά  τη  γενικότερη  δύναμη  της  πόλης(οικονομική, πνευματική) λόγω της ναυτικής και εμπορικής της δραστηριότητας, η  οποία  προκαλούσε  συρροή  επισκεπτών  και  μεγάλη εισαγωγή  εμπορευμάτων.

<<επεσέρχεται ...   τα  πάντα>>: Μολονότι  βρισκόμαστε  σε  καιρό  πολέμου,  τα  αγαθά  από  τους  δρόμους  της  θάλασσας  έφταναν  με  πλοία  στο  λιμάνι  του  Πειραιά,  απ’  όπου  μεταφέρονταν  με ασφάλεια  στην  Αθήνα,  μέσω  των  μακρών  τειχών.

<<τά  αυτου  αγαθά  γιγνόμενα...>>: Βασικά  προϊόντα  της  Αττικής  ήταν  οι  ελιές, το λάδι, τα  σταφύλια  και  το  κρασί. Η οικονομία  ενισχυόταν  σημαντικά  και  από  τα  μεταλλεύματα  του  Λαυρίου και  τα  πεντελικά  μάρμαρα. Αρκετά  ανεπτυγμένη  ήταν  και  η  βιοτεχνία.

<<μηδέν οικειότερα... ανθρώπων>>: Η  πολιτιστική  ακμή,  η  ναυτιλιακή  κυριαρχία  και  το  λιμάνι του  Πειραιά  έδιναν  τη  δυνατότητα  στην  Αθήνα  να  προμηθεύεται  εύκολα  και  να  απολαμβάνει  όλα  τα  παραγόμενα  αγαθά (εγχώρια  ή  εισαγόμενα).

Β΄ ΗΘΙΚΑ

· Ο  Αθηναίος  πολίτης  αγαπά  τα  θεάματα,  έχει  βαθιά  θρησκευτική  συνείδηση  και    υψηλή  αισθητική  και  προσπαθεί  να  καλύπτει  τις  υλικές  του  ανάγκες  με  τον  καλύτερο  δυνατό  τρόπο. Πιστεύει  ότι  το  υψηλό  βιοτικό  επίπεδο  επιτυγχάνεται  με  το  συνδυασμό  ποικίλων πνευματικών  και  υλικών  απολαύσεων.
·  Στο  κεφάλαιο  αυτό  αναδεικνύεται  για  άλλη  μια  φορά  η  προσωπικότητα  του  Περικλή: δεινός  ρήτορας, σπουδαίος  ανατόμος  της  ανθρώπινης  ψυχής  και  γνώστης της  ψυχολογίας  του ακροατηρίου  ξέρει  πότε  να  το  ξεκουράσει. Μιλάει  μετρημένα αποφεύγοντας  την  προσωπική προβολή ( χρήση  α΄ πληθ. προσώπου).
ΓΕΝΙΚΑ
·  Αν  υποθέσουμε  ότι  με  το  κεφάλαιο  αυτό  πρόθεση  του  Περικλή  ήταν  να  κάνει  μία  έμμεση  σύγκριση  με  τη  Σπάρτη,  ανώτερη  απ’  αυτήν  βγαίνει  η  Αθήνα,  γιατί  μόνο  αυτή  πετυχαίνει το  ωφέλιμο  σε  συνδυασμό  με  το  ευχάριστο,  την  πνευματική  αναγέννηση  σε  συνδυασμό  με την  υλική  απόλαυση. Αντίθετα,  η  Σπάρτη  στόχευε  μόνο  στην  πραγμάτωση  του  ωφέλιμου και  δεν  είχε τόσες  γιορτές  και  θυσίες. Η   καθημερινή  ζωή  των Σπαρτιατών δε  χαρακτηριζόταν  από  την άνεση και  την  αφθονία  αλλά  ήταν  μία  διαρκής  προετοιμασία  για  πόλεμο,  γεμάτη  στερήσεις.
·  Το κεφάλαιο  38  τόσο  με  τη  μορφή  του ( σύντομο και λιτό)  όσο  και  με  το  περιεχόμενό  του αποτελεί  μια μικρή χαρούμενη παρένθεση  ανάμεσα  στα  κεφ.  37  και  39,  όπου θίγονται θέματα της πολιτείας και των νόμων της (Κ.37) και των πολεμικών (Κ.39). Ο Θουκυδίδης περιγράφει με πολύ φυσικό τρόπο την άνετη διαβίωση και την ποιότητα της ζωής που εξασφαλίζει η πόλη στους πολίτες της και προβάλλει την ευζωία (ευ ζην) ως στοιχείο απαραίτητο της ελευθερίας που απολαμβάνουν οι πολίτες.
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