     ΚΕΦ. 39 : Η  ΑΘΗΝΑ  ΚΑΙ  Η  ΣΠΑΡΤΗ  ΣΤΟΝ  ΠΟΛΕΜΟ
Α΄ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ -  ΠΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ

Το  κεφάλαιο  χωρίζεται  σε  τρία  μέρη:

Α) <<Διαφέρομεν  δέ ... χωρουμεν>>:  Ανάπτυξη  της  κεντρικής  ιδέας  που  είναι  η  υπεροχή  των  Αθηναίων  στο  πολεμικό φρόνημα  και  την  εκπαίδευση.

Β) <<Τεκμήριον  δε... ησσησθαι>>:    Απόδειξη  της  κεντρικής  ιδέας

Γ) <<Καίτοι... και   έτι  εν  άλλοις>>:  Συμπέρασμα

Α) 1η   διαφορά   και  υπεροχή  των  Αθηναίων
α) στην  καλλιέργεια  και  εκδήλωση  του  πολεμικού  φρονήματος.
β) στην  αντιμετώπιση  των  επισκεπτών  της  πόλης. 

<<Διαφέρομεν  δε  των  εναντίων  τοισδε>>:  Μέχρι  το  κεφάλαιο  αυτό  η  αντιπαράθεση  Αθήνας-Σπάρτης  υποδηλωνόταν, ήταν υπαινικτική’ από  αυτό  το  σημείο  η  σύγκριση  των  δύο  αντιπάλων  γίνεται  άμεση  και  φανερή. Ακριβώς  η  παρουσία  του  και (=ακόμα)  δείχνει  ότι  και  όσα  ειπώθηκαν  ως  εδώ  ήταν  ένας  παραλληλισμός  ανάμεσα  στην  Αθήνα  και  στη  Σπάρτη. Άλλωστε  το  γεγονός  ότι  το  αντικείμενο  σύγκρισης  είναι  ο  τομέας  των  πολεμικών,  στον  οποίο  η  Σπάρτη  είχε  μεγάλη  φήμη,  καθιστά  την  άμεση  αντιπαράθεση  αναγκαία : αν  και  σ’  αυτόν  τον  τομέα  αναδειχθεί   καλύτερη  η  Αθήνα,  θα  καταξιωθεί  στα μάτια  των  ακροατών  ως  μοναδική  και  ασύγκριτη.

<<Ταις  των πολεμικων  μελέταις>>: είναι  τα  μέτρα  με  τα  οποία  μεθοδεύεται  η  πολεμική  προετοιμασία  της  πόλης.
<<την  τε  γάρ  πόλιν  κοινήν  παρέχομεν>>:   Η  Αθήνα  είναι  ανοιχτή  σε  κάθε  επισκέπτη  στον  οποίο  παρέχει  ελεύθερα  όλα  τα  αγαθά  του  πολιτισμού  της <<μαθήματα  και  θεάματα>>(πρβλ. την  πρόθεση  του  λόγου  όπου  ο  Περικλής  κάνει  λόγο  για  ακροατήριο  που  αποτελείται  και  από  πολίτες  και  από  ξένους).
Oι  Αθηναίοι  όχι  μόνο  δεν  έχουν  να  φοβηθούν  ή  να  κρύψουν  τίποτα  αλλά  επιπλέον  επιδιώκουν  να  καταστήσουν  μέτοχο  των  πολιτιστικών  τους  εκδηλώσεων  κάθε  επισκέπτη,  γιατί  γνωρίζουν  ότι  με  αυτόν  τον  τρόπο  ωφελείται  πολιτικά  η  πόλη  τους,  εξαπλώνεται  η  δημοκρατία  και  το  δημοκρατικό  πολίτευμα  λειτουργεί  ως πρότυπο  για  πολλές  άλλες  πόλεις . (Αθήνα= « παίδευσις Ελλάδος »)
Η  ευψυχία  και  η  ευτολμία  των Αθηναίων  πηγάζει  από  το  φιλελεύθερο  πνεύμα  και  το  δημοκρατικό  τρόπο  ζωής  τους.

Απόδειξη  της  ελευθερίας  της  πόλης   είναι  το  γεγονός  ότι  στην  Αθήνα  έζησαν  και  διέπρεψαν  σπουδαίοι  πνευματικοί  άνδρες της  αρχαιότητας  που  προέρχονταν   από  άλλες  πόλεις: ο Ηρόδοτος  από  την  Αλικαρνασσό, ο  Πρωταγόρας  από  τα  Άβδηρα, ο  Γοργίας  από  τη  Σικελία  κ.α.

<<καί ... ξηνηλασίας... θεάματος>>: Αντίθετα οι  Σπαρτιάτες,  έχοντας  ένα  πολίτευμα  αυστηρό,  μονότονο  και  στρατοκρατικό,  έχουν  κλειστά  τα  σύνορά  τους  και  εφαρμόζουν  προς τους  ξένους  το  θεσμό  της  ξενηλασίας.
[ Ο  θεσμός  της  ξενηλασίας  ανήκε  στην  αρμοδιότητα  των  Εφόρων  και  απαγόρευε: α) στους  Σπαρτιάτες  την  αποδημία,  για  να  μην  εισάγουν  επιστρέφοντας  στην  πόλη  τους  νέες  ιδέες  για  το  πολίτευμα  και  τον  τρόπο  ζωής, 

β) στους  ξένους  τη  διαμονή  στη  Σπάρτη,  για  να  μην  εισάγουν  αυτοί  νέα  ήθη  και  διαβρώσουν  τα  ήθη  των  Σπαρτιατών.

Αν  και  ο  θεσμός  αυτός  αποτελούσε  το  όνειδος  της  σπαρτιατικής  πολιτείας, μέχρι  τον  5ο  αι. τουλάχιστον  ήταν  από  τους  αυστηρότερους  νομικούς   περιορισμούς  της  πόλης.]
<<πιστεύοντες  ου  ταις  παρασκευαις  το  πλέον  και   απάταις:
Εδώ  αναφέρονται  τα  δύο  βασικά  στοιχεία  της  σπαρτιατικής  στρατηγικής: η  αδιάκοπη  προετοιμασία (παρασκευή)  και  τα  στρατιωτικά  τεχνάσματα,  όπως  ο  αιφνιδιασμός  του  αντιπάλου ( απάται ).  Ο  Περικλής  χρησιμοποιεί  το  θεσμό  της  ξενηλασίας  ως  επιχείρημα  για  να  αποδείξει  τη  διαφορά  των  δύο  αντιπάλων  στις  πολεμικές  μελέτες: οι  Σπαρτιάτες  διώχνουν  τους  ξένους  από  την  πόλη  τους,  για  να  μη  μάθουν  την  πολεμική  τους  τακτική  και  τούς  στερήσουν  τη  νίκη  σε  ενδεχόμενη  αναμέτρηση.

Ειδικά  στο  τέχνασμα  του  αιφνιδιασμού  οι  Σπαρτιάτες  έδιναν  μεγάλη  σημασία (πρβλ. το  στρατήγημα  του  Λυσάνδρου  στους  Αιγός  ποταμούς  με  το  οποίο  νίκησε  τους  Αθηναίους).Ο σπαρτιάτης  στρατηγός  Βρασίδας  ονομάζει  τα  ξεγελάσματα  κλέμματα. Οι  Αθηναίοι, ωστόσο,  καταδίκαζαν  τα  παραπλανητικά  αυτά  τεχνάσματα  ως  ανέντιμα  μέσα  υπερίσχυσης.

2η  διαφορά :  το  εκπαιδευτικό  σύστημα 

Και  οι  δύο  πόλεις  στοχεύουν  στην  ανδρεία, στην κατάκτηση της πολεμικής αρετής. Η  μεγάλη  διαφορά  τους  όμως  έγκειται  στον  τρόπο  επίτευξης  του  στόχου  και  όχι  στο  αποτέλεσμα: η  Αθήνα  κατακτά  την  ανδρεία  μέσα  από  μία  εκπαίδευση  άνετη  και  φιλελεύθερη  ενώ  η  Σπάρτη  μέσα  από  ένα  σκληρό  και  αυστηρό εκπαιδευτικό  σύστημα,  με  συνεχή  άσκηση  και  σκληραγωγία, αυστηρή πειθαρχία και εθισμό στις κακουχίες και τον πόνο.
Σπαρτιατική  αγωγή: οι  Σπαρτιάτες  επιδίωκαν  από  την  παιδική  ηλικία  να   δημιουργήσουν  γενναίους  και  σκληραγωγημένους  νέους. Έτσι  η  αγωγή  ήταν  μία  αδιάκοπη  άσκηση  και  αντοχή  στους  φυσικούς  πόνους : τα  παιδιά  έτρωγαν  λίγο  και  μία  πολύ  απλή  τροφή (μέλας  ζωμός), κοιμούνταν  πάνω  σε  καλάμια  που  έκοβαν  τα  ίδια  από  τις  όχθες  του  Ευρώτα,  εξοικειώνονταν   στην πείνα, τη δίψα, το κρύο και την κούραση                   

και  επιδίδονταν  σε  κλοπές  ως  μέσο  ανορθόδοξου πολέμου,  αλλά  με  τον  όρο  να  μην  πιάνονται. Αυτός ο μονομερής προσανατολισμός της εκπαίδευσης στη Σπάρτη υπηρετούσε το ιδεώδες σύμφωνα με το οποίο το άτομο έπρεπε να θυσιάζει τα πάντα για το συμφέρον του συνόλου.
Η  στρατοκρατική  αγωγή  των  Σπαρτιατών  ίσως  οφειλόταν  στη  διαρκή  απειλή  των  ειλώτων,  οι  οποίοι  απειλούσαν  μόνιμα  τη  Σπάρτη  με  τις  εξεγέρσεις  τους.

Αθηναϊκή  αγωγή: Η  εκπαίδευση  στην  Αθήνα  είχε  πολύ  διαφορετικό  προσανατολισμό. Στόχος  της  ήταν  μέσα  από  μία  αγωγή  δημοκρατική  και  έναν  άνετο  και  ελεύθερο  τρόπο  ζωής  να  διαπλάσει  πολίτες  καλούς  καγαθούς   χρήσιμους  τόσο  στο  κοινωνικό  σύνολο  όσο  και  στη  οικογένειά  τους. Ζούσαν  μία  ζωή  ποιοτικά  υψηλή  που  συνδύαζε  τις  απολαύσεις  με  τη  μόρφωση  και  την  καλλιέργεια,  την  καλοπέραση  με  την  ανδρεία  και  την  τόλμη.

Μέσα  από  τη  σύγκριση  των  δύο  τρόπων  αγωγής  ο  ρήτορας  καταδεικνύει  την  υπεροχή  της  Αθήνας,  αφού  κατακτά  την  ανδρεία ( «ουδέν  ησσον  επί  τους  ισοπαλεις  κινδύνους  χωρουμεν») χωρίς  να  στερείται  της  χαρές  της  ζωής, όπως  η  Σπάρτη.

Β)Εδώ  ο  ρήτορας  θεμελιώνει  την  άποψή  του  επικαλούμενος  επιχειρήματα  από  την  πολεμική  δράση  των  δύο  αντιπάλων:

α) Οι  Λακεδαιμόνιοι  δεν  εκστρατεύουν  εναντίον  των  Αθηναίων  μόνοι  τους  αλλά  με  όλους  τους  συμμάχους.

β) Οι  Αθηναίοι  επιτίθενται  μόνοι  τους  και  συνήθως  νικούν.

γ) Οι  Αθηναίοι  κάνουν  καταμερισμό  των  στρατιωτικών  τους  δυνάμεων  στέλνοντας  μέρος  του πεζικού και του στόλου  τους  σε  διάφορα  μέρη.

δ) Οι  ισχυρισμοί  των  Λακεδαιμονίων  είναι  ψευδείς  και  παραποιούν  την  αλήθεια γιατί :

ι) Σε  περίπτωση  νίκης ,  καυχώνται,  γιατί  τάχα  νίκησαν  όλη  την  αθηναϊκή  δύναμη

ιι) Σε  περίπτωση  ήττας , δικαιολογούν  την  ήττα  τους,  γιατί  τάχα  αναμετρήθηκαν  με  ολόκληρη  την  αθηναϊκή  δύναμη.

<<Ούτε  γάρ  Λακεδαιμόνιοι... στρατεύουσι>>: Ο  ρήτορας  προβάλλοντας  το  γεγονός  ότι  οι  Σπαρτιάτες  δεν  εκστρατεύουν  μόνοι  τους  και  αποσιωπώντας  παράλληλα  τα  αποτελέσματα  των  εκστρατειών  τους,  υποβαθμίζει  τη  σημασία  της  εισβολής  και  την  πολεμική  τους  ικανότητα.

<<την  τε  των  πέλας... κρατουμεν>>: Οι  Αθηναίοι  εκστρατεύουν  μόνοι  τους  και  νικούν  χωρίς  δυσκολία .Με  αυτή  τη  φράση  ο  ρήτορας  εξαίρει  την  πολεμική  αρετή  των  Αθηναίων. Χαρακτηριστική  είναι  η  χρήση  του  χρονικού  προσδιορισμού <<τα  πλείω>> για  να  μετριαστεί  ο αλαζονικός  του  ισχυρισμός.
Κριτική

Η σύγκριση, ωστόσο είναι άνιση. Ενώ οι Σπαρτιάτες εισβάλλουν στην Αττική, οι Αθηναίοι δεν επιτίθενται στη χώρα των Λακεδαιμόνιων, αλλά στη χώρα άλλων, που δεν ξέρουμε αν ήταν το ίδιο αξιόμαχοι με τους Σπαρτιάτες. Επιπλεον, όσα αναφέρονται για την αυτοδυναμία των Αθηναίων δεν ίσχυαν απόλυτα, καθώς πολλές φορές οι Αθηναίοι ενισχύθηκαν από ξένες δυνάμεις.
Στόχος επιχειρημάτων:Με  τα  δύο  παραπάνω  επιχειρήματα -ρητορικά  και  αντιθετικά  διατυπωμένα- ο  ρήτορας  στοχεύει  στο  να  εξάρει  τις  αθηναϊκές  νίκες  και  να  μειώσει  τη  σημασία  των  ηττών. 

<<αθρόα  τε  τη  δυνάμει... επίπεμψιν>>: Η  Αθήνα  στρατολογεί  τους  άντρες  και  στο  στρατό  και  στο  στόλο  με  αποτέλεσμα  η  στρατιωτική  δύναμη  να  μοιράζεται  σε  πολλά  μέτωπα. Επιπλέον  ένα  μέρος  του  στρατεύματος  αποτελούσε  τις  αθηναϊκές  φρουρές  που  παρείχαν  προστασία  στις  συμμαχικές  πόλεις.

<<ήν  δε  που  μορίω... ησσησθαι>>: Εδώ  ο  Περικλής   με  ένα  ρητορικό  επιχείρημα  κατηγορεί  τους  Λακεδαιμόνιους  ότι  παραποιούν  την  αλήθεια  είτε  για  να  τονίσουν  τη  νίκη  τους  είτε  για  να  υποβαθμίσουν  τη  σημασία  της  ήττας  τους. Δε  γνωρίζουμε  αν  τα  στοιχεία  αυτά  αναφέρονται  σε  συγκεκριμένες  συγκρούσεις  Αθηναίων  και  Σπαρτιατών  αλλά   δεν  απέχουν  από  την  αλήθεια:

ο  ανθρώπινος  εγωισμός  συχνά  διαστρεβλώνει  τα  γεγονότα  προκειμένου  να  μη  θιγεί  ο  ίδιος (γνώση  της  ανθρώπινης  ψυχολογίας).
Στόχος  του  επιχειρήματος: τόνωση  της  εθνικής  υπερηφάνειας  των  Αθηναίων  και  ηθική  μείωση των  Λακεδαιμονίων  που  παρουσιάζονται  ανέντιμοι.

Ο  Σπαρτιάτης  ασκείται  στην  ανδρεία  με  τη  σκληρή  στρατιωτική  εκπαίδευση  ενώ  η  ανδρεία  του  Αθηναίου  πηγάζει  από  το  ελεύθερο  φρόνημά  του  και  τη  συνείδηση  του  καθήκοντός  του  προς  την  πατρίδα. Επιπλέον, ενώ  η  ανδρεία  και  των  δύο  είναι  ισάξια ,  οι  Αθηναίοι  δε  στερούνται  τις  απολαύσεις  της  ειρηνικής  ζωής  για  να  την  κατακτήσουν. 
Με  αυτόν  τον  τρόπο  οι Αθηναίοι κερδίζουν δύο πλεονεκτήματα:
α) δεν  κουράζονται  προκαταβολικά  για  μελλοντικές  πολεμικές  αναμετρήσεις.

β) έχουν  ισάξια  με  τους  Σπαρτιάτες  ανδρεία, όταν χρειαστεί να αγωνιστούν.
Στόχος  του  ρήτορα:

· να  τονώσει  το  φρόνημα  των  συμπολιτών  του  και  να  αναπτερώσει  το  ηθικό  του  στρατού  που  έχει  καταρρακωθεί.

· να  φουντώσει  στις  ψυχές  των  συμπολιτών  του  την  ελπίδα  για  τελική  νίκη.
· να  αποτρέψει  το  κλίμα  ηττοπάθειας  που  ίσως  είχε  προκαλέσει  στους  Αθηναίους  η  εισβολή  των  Λακεδαιμονίων  στην  Αττική.
<<εν  τε  τούτοις ... και  έτι  εν  άλλοις>>: με  τη  φράση  τούτοις  ο  Περικλής  εννοεί  όλα  τα  πλεονεκτήματα  του  αθηναίου  πολίτη:     το  πρότυπο πολίτευμα,  τις  υλικές  και  πνευματικές  απολαύσεις και   την  άνετη  πολεμική  αγωγή.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΙ

ΑΘΗΝΑΙΟΙ: Τα  χαρακτηριστικά  του  Αθηναίου  πολίτη  δεν  είναι  άλλα  από  τα  χαρακτηριστικά  κάθε  φιλελεύθερου  και  δημοκρατικού  πολίτη: είναι  γενναιόψυχος  και  γενναιόδωρος  όσον  αφορά  στα  πολιτιστικά  αγαθά  της  πόλης  του. Είναι  συνειδητοποιημένος  πολίτης  με  πνευματική  καλλιέργεια  και  αίσθημα  ευθύνης  απέναντι  στην  πόλη  του. Αντιμετωπίζει  τον  αντίπαλο  με  ευθύτητα  και  τιμιότητα  και  διακρίνεται  από  τόλμη  και  ανδρεία  που  πηγάζει  από  την  αυτοπεποίθησή του  και  τον  εσωτερικό  του  σεβασμό  προς  την  πολιτεία. Η  φιλελεύθερη   αγωγή  του  τού  επιτρέπει  να  συνδυάζει  αρμονικά  την  απόλαυση  των  αγαθών  της  ειρηνικής  ζωής  με  μία  αξιοθαύμαστη  γενναιότητα  στους  πολέμους.

ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: Ο  Σπαρτιάτης  έχει  τα  χαρακτηριστικά  του  πολίτη  που  βιώνει  ένα  πολίτευμα  ολοκληρωτικό:  είναι  καχύποπτος  και  εχθρικός  προς  τον  επισκέπτη  και  ανέντιμος  στην  αντιμετώπιση  του  αντιπάλου. Δε  διακρίνεται  από  την  ηθική  αυτονομία  του  Αθηναίου  με  αποτέλεσμα να  είναι  τολμηρός  και ανδρείος  όχι  αυτοπροαίρετα  αλλά  από  φόβο για  την  τιμωρία  του  νόμου.

Η  αγωγή  του  είναι  πολύ  αυταρχική  και  η  ανατροφή  που  παίρνει  είναι  γεμάτη  στερήσεις, σκληραγώγηση  και  συνεχή  άσκηση. Ο  Σπαρτιάτης,  ήδη  από  τα  παιδικά  του  χρόνια,  μαθαίνει  να  ζει  για  να  πολεμά  στερούμενος  όλες  τις  χαρές   της  ζωής.

ΓΕΝΙΚΑ: Με το  κεφ.  39  ο ρήτορας:

 α)  Παρουσιάζει  μία  πιο  ολοκληρωμένη  εικόνα  του  αθηναϊκού  μεγαλείου (παρουσίαση  που  έχει  ξεκινήσει  από  το  κεφ. 37)  και  τεκμηριώνει  την  άποψή  του  για  υπεροχή  της  Αθήνας  έναντι  της  Σπάρτης  μέσα  από  μία  άμεση  σύγκριση  των  δύο  πόλεων.
 β) Τονίζοντας  τη  στρατιωτική  υπεροχή  της  Αθήνας  προσπαθεί  να  τονώσει  το  αμβλυμένο  ηθικό  των  στρατιωτών. 
γ) Προοικονομεί  το  κεφ. 40  όπου  θα  τονιστούν  τα  προτερήματα  του  αθηναϊκού  χαρακτήρα (τρόποι).

Τρεις είναι οι λόγοι που τα πολεμικά επιλέχτηκαν από το συγγραφέα ως το πρώτο σημείο σύγκρισης και αντιπαράθεσης των τρόπων της Αθήνας και της Σπάρτης.

· Ο πόλεμος εξακολουθούσε να θεωρείται η κορυφαία εκδήλωση και πραγμάτωση της προσωπικής αρετής και των συλλογικών ιδανικών.

· Καθώς έχει προηγηθεί η αναφορά στις απολαύσεις και τις ψυχαγωγίες των Αθηναίων, ο Θουκυδίδης μιλάει για τα πολεμικά, για να τονίσει ότι η άνετη ζωή δεν εκφυλίζει την ευψυχία των πολιτών στην αντιμετώπιση των μεγάλων κινδύνων.

· Σ’ έναν επιτάφιο λόγο, λόγο επαινετικό για νεκρούς του πολέμου, επιβάλλεται να τονιστούν αι των πολεμικων μελέται.
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