ΚΕΦ.  40 : Ο  ΑΘΗΝΑΪΚΟΣ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ  (ΕΥΦΥΙΑ, ΕΥΣΤΡΟΦΙΑ
                                                          ΘΕΛΗΣΗ ΚΑΙ

                                                                              ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΑ  ΑΙΣΘΗΜΑΤΑ

Α΄  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ

ΔΟΜΗ :  Το  κεφάλαιο  αποτελείται  από  τέσσερις  ενότητες:

Α/ «Φιλοκαλουμεν...αίσχιον»: Τρόποι  αντιμετώπισης  του  ιδιωτικού  βίου. 

ι) Οι  Αθηναίοι  εκδηλώνουν  την  καλαισθησία  τους  με  λιτότητα,  χωρίς  τρυφηλότητα.

ιι) Εκμεταλλεύονται  τον  πλούτο  δημιουργικά,  για  εκτέλεση  έργων,  και  όχι  σε  έργα  προβολής και  επίδειξης. Δε  θεωρούν  ντροπή  τη  φτώχεια,  αλλά  το να μην  προσπαθεί κάποιος να την  αποφύγει με  την  εργασία.

Β/ «Ενι  τε ...έργω  ελθειν»: Τρόποι  αντιμετώπισης  του  πολιτικού  βίου.
ι) Οι  Αθηναίοι  ασχολούνται  ταυτόχρονα  και  επιτυχώς  και  με  τις  ιδιωτικές  και  με  τις  δημόσιες  υποθέσεις.

ιι) Η  πράξη  έχει  μία  αιτιώδη  σχέση με  το  λόγο: ο  λόγος  είναι  το  απαραίτητο  προστάδιο, η  προϋπόθεση  για  την  επιτυχία  μιας  πράξης.

Γ/«Διαφερόντως...εκ των  κινδύνων»:Τρόποι  αντιμετώπισης  του  πολεμικού  βίου.
ι) Οι  Αθηναίοι  φιλοσοφούν  πάνω  στα  πολεμικά  ζητήματα  και  τα  αντιμετωπίζουν  με  έλλογη    τόλμη.

ιι)Γνωρίζουν  τους  κινδύνους  και  τους  αντιμετωπίζουν  αποφασιστικά.

Δ/«Καί  τά  ες  αρετήν ...ωφελουμεν»: Τρόποι  αντιμετώπισης  του  ηθικού  βίου.
ι) Συνάπτουν  φιλίες  και  τις  διατηρούν   ευεργετώντας  και  όχι  ευεργετούμενοι.

ιι)Προσφέρουν  βοήθεια  από  πίστη  στην  ελευθερία  παρά  από  υπολογισμό  του  συμφέροντος.

<<Φιλοκαλουμεν  τε... μαλακίας>>: Ο  Περικλής  παρουσιάζει  την  ολοκληρωμένη  προσωπικότητα του  Αθηναίου  πολίτη  που  εναρμονίζει  τις  αντιθέσεις («αττική σύνθεση») : από  τους  Ίωνες  κρατούν  την  αγάπη  στο  ωραίο  και  τη  διάθεση  για  θεωρητική  έρευνα,  ενώ  από  τους  Δωριείς  την  απλότητα  και  τον  ανδρισμό. Έτσι  αποφεύγουν  τόσο  τη  χοντροκοπιά  και  την  πνευματικά  στενότητα  των  Σπαρτιατών  όσο  και  τη  χλιδή  και  τη  μαλθακότητα  των  Ιώνων.

Η  φιλοκαλία  του  Αθηναίου  παρουσιάζεται  να  ξεφεύγει  από  το  -θεωρούμενο- συνακόλουθό  της,  τη  σπάταλη  πολυτέλεια  και  η  φιλοσοφία  από την  αδράνεια. Ακόμα  και  τα  μνημεία  της  Ακρόπολης  ελάχιστα  στηρίχτηκαν  σε  πολύτιμα  υλικά (χρυσάφι, ασήμι). Κυρίαρχα  υλικά  ήταν  η  πέτρα  και  το  μάρμαρο.

Με  το  επιχείρημα  αυτό  ο  Περικλής:  α) υπαινίσσεται  τη  μονομέρεια  των  Σπαρτιατών  οι  οποίοι  πίστευαν  ότι  η  ευρεία  πνευματική  καλλιέργεια  κάνει  τον  πολίτη  νωθρό  β) απαντά  στα  αρνητικά  σχόλια  των  πολιτικών  αντιπάλων  του που  τον  κατηγορούσαν  για  επιδεικτική  σπατάλη  του  πλούτου της  πόλης.

<<πλούτω  τε... χρώμεθα>>: ο  πλούτος,  ως  υλικό  μέσο,  συχνά  διαφθείρει  τον  άνθρωπο,  τον  κάνει  αλαζονικό  και  άπληστο. Για  τον  Αθηναίο  όμως  δεν  είναι  μέσο  προβολής  και  αφορμή  κομπορρημοσύνης,  αλλά  χρησιμοποιείται  δημιουργικά  για  κοινωφελή  δράση(πρβλ. τις  έκτακτες  εισφορές  των  πλουσίων, τις  λειτουργίες,  ή  τα  περίκλεια  έργα).

<<καί  τό  πένεσθαι... αίσχιον>>: Στην  κλασική  Αθήνα  η  δουλειά  δε  θεωρούνταν  ντροπή ‘ αντίθετα  ντροπή  ήταν  να μην  προσπαθεί  κάποιος  να  γλιτώσει  από τη φτώχεια με την εργασία του. Με  άλλα  λόγια,  ντροπή  είναι  η  φτώχεια  που  οφείλεται  στην  οκνηρία,  τη  νωθρότητα, την  τεμπελιά.

Ο  Περικλής  με  αυτή  του  την  τοποθέτηση  εκφράζει  το  νέο  σύστημα  αξιών,  που  διαμορφώθηκε  με  την  άνοδο  του  δήμου  στην  εξουσία. Η  εργασία  δεν  αντιμετωπίζεται  πλέον  περιφρονητικά,  σε  αντίθεση  με  τις  παλαιότερες  αριστοκρατικές  κοινωνίες,  στις  οποίες  η  εργασία  ήταν  συνώνυμο  της  δουλείας. Η  Σπάρτη, όμως, προσκολλημένη  στις  παλιές  αντιλήψεις,  αποκηρύσσει  την  εργασία  που  οδηγεί  σε  πλουτισμό  και  καταδικάζει  τους  πολίτες  σε  διαρκή  φτώχεια.

[ Η  δουλεία  στην  αρχαιότητα

Η  δουλεία  στην  αρχαιότητα  ήταν  θεσμός  παραδεκτός  απ’  όλους  τους  λαούς. Στον  ελλαδικό  χώρο  η  μεταχείριση  των  δούλων  από  τόπο  σε  τόπο  έχει  διαφορές. Έτσι  παρατηρούμε  ότι οι  δούλοι  της  Σπάρτης (είλωτες)  αντιμετωπίζονται  με  ιδιαίτερη  σκληρότητα  ενώ  οι  δούλοι  στην  Αθήνα    έχουν  πολλές  ελευθερίες  και  προνόμια. Ειδικά  στην  κλασική  Αθήνα  οι  δούλοι  απολάμβαναν  την  εμπιστοσύνη  των  Αθηναίων  μέσα  από  τα  καθήκοντα  που  τους  ανέθεταν (οικονόμοι, παιδαγωγοί κτλ.). Επομένως  είναι  άδικη  και  κακόβουλη  η  επίκριση  της  δημοκρατίας  του  Περικλή  από  κάποιους  με  επιχείρημα  το  θεσμό της  δουλείας.]

<<ένι  τε … καί  πολιτικων  επιμέλεια… τα  πολιτικά  μή  ενδεως  γνωναι>>:

Σε  αντίθεση  με  τους  Λακεδαιμόνιους  που  αφιερώνουν  ολόκληρο  τον  εαυτό  τους  στις απαιτήσεις  της  πατρίδας,  οι  Αθηναίοι  συνδυάζουν  την  ιδιωτική  δράση  με τη  δημόσια  και  σε  πρακτικό (επιμέλεια)  και  σε  θεωρητικό (γνωναι) επίπεδο. Η πολυμέρεια των Αθηναίων έρχεται σε αντίθεση με το μονοδιάστατο τρόπο ζωής των Σπαρτιατών.
<<τόν  μηδέν  τωνδε  μετέχοντα  ουκ  απράγμονα,  αλλ’  αχρειον  νομίζομεν>>:

Για  τους  Αθηναίους  η  απραγμοσύνη  στον  τομέα  της  πολιτικής  ζωής,  η  απράγμων  ησυχία  δε  θεωρείται  ιδανικό  αλλά  κίνδυνος  για  τη  δημοκρατία. Ο  πολίτης  που  δε  μετέχει  στα  κοινά  αλλά  προτιμά  τη  φιλήσυχη  ζωή  κοιτάζοντας  μόνο  τις  ιδιωτικές  του  υποθέσεις  είναι  άχρηστος  και  μόνο  καταχρηστικά  μπορεί  να  ονομάζεται  πολίτης. Στο  θέμα  αυτό  οι  Αθηναίοι  πέτυχαν  το  σωστό  συνδυασμό: χωρίς  να  αφιερώνονται  ολοκληρωτικά  στη  δημόσια  ζωή  χάνοντας  έτσι  την  ατομικότητά  τους,  μεριμνούν  για  τη  σωστή  λειτουργία   του  πολιτεύματος. Χαρακτηριστική  είναι  η  χρήση  του  ρήματος  νομίζομεν (= συνηθίζουμε  να  θεωρούμε)  που  δείχνει  ότι  οι  Αθηναίοι  νιώθουν  εσωτερική  υποχρέωση  για  συμμετοχή  στα  κοινά   η  οποία  πηγάζει  από  τον  άγραφο  νόμο  και  όχι  το  γραπτό  νόμο  της  πολιτείας.
Ο  Περικλής  εξαίρει  εδώ  την  πολυμέρεια  των  Αθηναίων  και  την  αντιδιαστέλλει  προς  το  μονοδιάστατο  τρόπο  ζωής  των  Σπαρτιατών.
Ανάλογη  άποψη  εκφράζεται  και  από  τον  Πλάτωνα (Πρωταγόρας),  όταν  υποστηρίζει  ότι  ο  μη  ασχολούμενος  με  τα  κοινά  πρέπει  να  πεθαίνει  γιατί  αποτελεί  νοσηρό  κύτταρο  της  κοινωνίας.

<<οι  αυτοί  ήτοι  κρίνομεν… η  επί  α  δει  έργω  ελθειν>>:

Για  την  υπεύθυνη  συμμετοχή  των  Αθηναίων  στα  κοινά  είναι  απαραίτητη  η  ικανοποιητική  γνώση (= ενημέρωση και  λήψη  αποφάσεων) των  πολιτικών  θεμάτων. Η  γνώση  αυτή  εκφράζεται  με  δύο τρόπους: α)  την  ψηφοφορία  των  πολιτών  έπειτα  από   συζήτηση  στη  συνέλευση  και   β) την  πρόταση  σωστών  λύσεων (ενθυμουμεθα  ορθως). Στο  σημείο  αυτό  γίνεται  υπαινιγμός  στη  διαφορά  της  σπαρτιατικής   Απέλλας  από   την αθηναϊκή εκκλησία  του  Δήμου.

 Στην  Απέλλα  ο  λαός  δεν  είχε  το  δικαίωμα  να  διατυπώνει  κρίση  αλλά  ήταν  υποχρεωμένος  να   υπερψηφίζει  ή  να  καταψηφίζει  τις  ήδη  έτοιμες  προτάσεις  των  βασιλιάδων  ή  της  Γερουσίας. Δίνεται  λοιπόν  έμφαση  στο  λόγο, στη  συζήτηση,  στην  ανταλλαγή  απόψεων,  στη  γνώση  ως  κύρια  αίτια  των  σωστών  αποφάσεων  και  της  εφαρμογής  μιας  σωστής  πολιτικής  που  θα  οδηγήσει  στην  ευημερία  της  πόλης.

<<διαφερόντως  γάρ  δή  … εκλογίζεσθαι…φέρει>>: Η  έλλειψη  ενημέρωσης  για  τα  προβλήματα  και  τις  δυσκολίες  που  πρόκειται  να  παρουσιαστούν,  προκαλεί  ενόχληση  στους  Αθηναίους. Η  γνώση  και  η  ενημέρωση  καλλιεργεί  την  τόλμη  και  την  ανδρεία,  γιατί  γνωρίζουν  από  πριν  τις  απαιτήσεις  κάθε  προβλήματος,  έχουν  προγραμματίσει  κάθε  ενέργειά  τους  και  έχουν  λάβει  κατάλληλα  μέτρα. Έτσι  ο  κίνδυνος  και  η  θυσία  είναι  καρπός  λελογισμένης  αξιολόγησης  αγαθών  και  κρίσιμης  προσωπικής  επιλογής. Αντίθετα  στους  άλλους  ανθρώπους  η  άγνοια  προκαλεί  αλόγιστο  θάρρος  και  απερίσκεπτη  τόλμη  ενώ  η  γνώση  δισταγμό  και  φόβο. Ανάμεσα  στα  δύο  άκρα (αποκοτιά  της  άγνοιας  και  δειλία  της  γνώσης)  βρίσκεται  το  έλλογο  θάρρος  των  Αθηναίων.

Ο  Περικλής  με  το  γνωμικό <<αμαθία  μέν  θράσος,  λογισμός  δε  όκνον  φέρει>> δε  διατυπώνει  μόνο  μία  γενική  αλήθεια, αλλά και   υποβαθμίζει  τον  ηρωισμό  των  Σπαρτιατών,   αφού  τον  παρουσιάζει  ως  αποτέλεσμα  άγνοιας  και  έλλειψης  συνειδητοποίησης  των  καταστάσεων. 

Ωστόσο  είναι  γεγονός  ότι  ο  ενσυνείδητος  ηρωισμός  που  πρεσβεύει  ο  Περικλής  είναι  σπάνιος. Τις  περισσότερες  φορές  ο  ηρωισμός  δε  στηρίζεται  στη  λογική  αλλά  στο  συναίσθημα  και  την  παρόρμηση  της  στιγμής. <<Οι  ήρωες  προχωρούν  στα  σκοτεινά>>  γράφει  ο  Σεφέρης.

<<κράτιστοι  δ΄…εκ  των  κινδύνων>>:  Με  τη  φράση  αυτή  ο  Περικλής  διατυπώνει  τον  ορισμό  της  πραγματικής  ανδρείας  που  δεν  μπορεί  παρά  να  είναι  προϊόν  σκέψης  και  γνώσης.

Ανδρείος  είναι  ο  άνδρας  που  ρίχνεται  στον  κίνδυνο  γνωρίζοντας :α)  ότι  το  αποτέλεσμα  θα  είναι  δυσάρεστο β)  ότι  τα  αγαθά  της  ειρήνης  είναι  πολλά .

<<καί  τά  ες  αρετήν  ενηντιώμεθα  τοις  πολλοις>>: Η  λέξη  αρετή  στον  επιτάφιο  του  Περικλή  είναι  πολυσήμαντη  λέξη. Άλλοτε  σημαίνει  κατόρθωμα,  άλλοτε  ανδρεία,  άλλοτε  την  ιδιαίτερη  ικανότητα  του  καθενός,  άλλοτε  μια  ευεργετική  πράξη. Σ’ αυτό  το  χωρίο  η  αρετή  έχει  ηθικό  περιεχόμενο  και  ταυτίζεται  με  την  ευεργετική  διάθεση. Οι  Αθηναίοι  χαρακτηρίζονται  από  μεγαλοψυχία  και  ανιδιοτέλεια  στις  σχέσεις  τους  με  τους  άλλους.

<<ου  γάρ  πάσχοντες  ευ,  αλλά  δρωντες  κτώμεθα  τούς  φίλους>>: Απόδειξη  της  φιλάνθρωπης  συμπεριφοράς  των  Αθηναίων  είναι  το  γεγονός  ότι  αποκτούν  τους  φίλους  κάνοντας  το  καλό  και  όχι  περιμένοντας  να  τους  το  κάνουν  εκείνοι. Η  φιλία  και  η  ευεργεσία  είναι  αλληλένδετες  έννοιες,  αφού  γνώρισμα  του  πραγματικού  φίλου  είναι  η  προσφορά  ευεργεσίας.

Γιατί  οι  Αθηναίοι  επιλέγουν  την  ευεργεσία  ως  τρόπο  απόκτησης  φίλων;
1) <<βεβαιότερος  δέ  ο  δράσας  τήν  χάριν  ώστε  οφειλομένην  δι’  ευνοίας  ω  δέδωκε  σώζειν>>

Η  ευεργεσία  παρέχει  μεγαλύτερη  σιγουριά  για  τη  διατήρηση  της  φιλίας. Ο  ευεργέτης  είναι  υποχρεωμένος  να  δείχνει  διαρκή  εύνοια  σε  εκείνους  των  οποίων  τη  φιλία  κέρδισε  με  την  ευεργεσία  του.

Με  την  άποψη  αυτή  ο  Περικλής:

α) πείθει  τους  Αθηναίους  ότι  μπορούν  να  στηρίζονται  στους  φίλους  τους  σ’ αυτόν  τον  πόλεμο και
β) διαβεβαιώνει  τους  συμμάχους  για  την  ισχυρή  φιλία  τους.

2. <<ο  δέ  αντοφείλων  αμβλύτερος,  ειδώς  ουκ  ες  χάριν,  αλλ’  ες  οφείλημα  τήν  αρετήν  αποδώσων>>:

Οι  ευεργέτες με  το  να  μη  ζητούν  ανταπόδοση  των  ευεργεσιών  τους  απαλλάσσουν  τους  φίλους  τους  από  το  άγχος  που  θα  προκαλούσε  η  υποχρέωση  μιας  τέτοιας  ανταπόδοσης. Άλλωστε  ο  ευεργετημένος  δεν  είναι  πρόθυμος  να  ανταποδώσει  την  ευεργεσία,  γιατί  νιώθει  απλώς  ότι  ξεπληρώνει  ένα  δικό  του  χρέος.

<<μόνοι  ου  του  ξυμφέροντος… αδεως  τινα  ωφελουμεν>>

Η  φράση  αυτή  αποτελεί  την  κατακλείδα  του  κεφ. 40. Ο  Περικλής  παρουσιάζει  τους  συμπολίτες  του  να  προσφέρουν  τη  βοήθειά  τους  με  ανιδιοτέλεια  και  αλτρουισμό. Αποδίδει  τη  φιλάνθρωπη  στάση  των  Αθηναίων  όχι  στην  επιδίωξη  ωφέλειας  αλλά  στην  πίστη  στην  αξία  της  ελευθερίας αντιδιαστέλλοντάς  τους  προς  τους  φιλύποπτους  και  μικροσυμφεροντολόγους  Σπαρτιάτες.

Κριτική της  άποψης  του  Περικλή
Ο  Περικλής  υπερβάλλει  στην  τοποθέτησή  του  και  δεν  είναι  απόλυτα  ειλικρινής. Η  αθηναϊκή  πολιτική  είχε  αρχικά  χαρακτήρα  ανιδιοτελή αλλά   στη  συνέχεια απομακρύνθηκε  απ’  αυτή  την  αρχή. Όταν  η  αθηναϊκή  συμμαχία  έγινε  αθηναϊκή  ηγεμονία (454 π.Χ.), η  σχέση  της  Αθήνας  με  τους  συμμάχους  μετατράπηκε  από  σχέση  φιλίας  και ισότιμης συνεργασίας σε  σχέση  υποτέλειας  των  συμμάχων.

Ωστόσο  δεν  πρέπει  να  ξεχνάμε  ότι  ο  Περικλής  ως  πολιτικός  και  παιδαγωγός  του  λαού  του  όφειλε  να  μιλήσει  περισσότερο  με  το  συναίσθημα  και  λιγότερο  με  τη  λογική,  ώστε  να    ενεργοποιήσει  στους  ακροατές  του  σημαντικές  ηθικές  αξίες. Άλλωστε έπρεπε τη δεδομένη χρονική στιγμή να παρουσιάσει την Αθήνα ως ευεργέτη, φίλο και ανιδιοτελή προστάτη στους συμμάχους της, καθώς τους χρειάζεται όχι μόνο για τις εισφορές τους αλλά και για τη στρατιωτική συμμετοχή τους στον πόλεμο κατά των Σπαρτιατών. Τέλος,  είναι  κοινός  τόπος  όλων  των  Επιταφίων  η  αναφορά  στην  ανιδιοτελή  φιλανθρωπία  των  Αθηναίων,   γιατί  έτσι  τονώνεται  η  εθνική  υπερηφάνεια  και  η  αυτοπεποίθηση  των  Αθηναίων  πολιτών. Επομένως,  είναι  δικαιολογημένη  και  αναμενόμενη  η  μεροληψία  του  Περικλή και η τάση εξιδανίκευσης των χαρακτηριστικών της αθηναϊκής δημοκρατίας.
Ο  χαρακτήρας  της  αθηναϊκής  ζωής

Η  αθηναϊκή  ζωή  στα  χρόνια  της  δημοκρατίας  του  Περικλή  είναι  ενδιαφέρουσα  και  πολυμερής. Η  μοναδικότητά  της  έγκειται  στο  ότι  συνδυάζει  αρμονικά  τις  εξής  αντινομίες:

· Καλαισθησία   και   λιτότητα.

· Πνευματική  καλλιέργεια   και   σωματική  ευρωστία.

· Φιλοκαλία   και   φιλοσοφία.

· Πλούτο   και   απουσία  καύχησης.

· Φτώχεια   και   απουσία  ντροπής.

· Πλούτο   και   δημιουργικότητα.

· Ιδιωτική  ενασχόληση   και  δημόσια  δράση.

· Θεωρία   και   πράξη.

· Επίγνωση  των  κινδύνων   και   τόλμη.

· Γενναιόδωρη  προσφορά  και   ανιδιοτέλεια.

ΓΕΝΙΚΑ: Το  κεφ. 40  αποτελεί  το  τέταρτο  και  τελευταίο  κεφάλαιο  της  <<πρότασης>>  του  επαίνου  δηλ.  του  αθηναϊκού  μεγαλείου( επιτήδευσις,  πολιτεία,  τρόποι). Το  κεφ. 41, που ακολουθεί, θα  ανακεφαλαιώσει  τον  έπαινο  και  θα  μας  εισάγει  στον  έπαινο  των  προκείμενων  νεκρών.

PAGE  
1

